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Aufgaben zur Kombinatorik

Aufgabe 1: Bestimme die Summe S,, = Z?:02§-:0 (?) (;)
Aufgabe 2: Bestimme (mit Beweis) die Anzahl der Paare (A, B) mit A C B C {1,2,...,n}
in Abhéngigkeit von n.

Aufgabe 3: Fiir n € N bezeichnen wir mit ¢(n) die Anzahl der Teiler von n; es ist also
z.B. t(1) = 1, t(4) = 3 und t(5) = 2. Wir betrachten nun zu jedem n € N die Zahl
T(n) = E;;Tlt(l), also die durchschnittliche Anzahl von Teilern einer natiirlichen Zahl
<n.

(a) Zeige: Fiir alle n € Nist X7 £(i) = XL, |7 ].
Mit H(n) := X7 ;1 bezeichnen wir nun die n-ten Anfangssumme der harmonischen
Reihe.

(b) Folgere: Fiir alle n € Nist |T'(n) — H(n)| < 1.

Bemerkung: Fiir grofie n ist H(n) =~ In(n), der natiirliche Logarithmus von n. Die
durchschnittliche Teilerzahl einer natiirlichen Zahl < n ist also ungefihr In(n).

Abgabe am 02.02.2016 im Seminar.



